

X.M.C. 4 201

கப்பலில்வரும் கடும் நோயாளிகளுக்கு பராமரிப்பு இல்லை

கப்பல் மூலம் கொழும்புக்கு செல்லும் கடுமையான நோயாளிகளுக்கு எந்தவித பராமரிப்புச் சேவையும் வழங்கப்படுவதில்லை என அந்த நோயாளிகளின் தலைவர். கடந்த சனிக்கிழமை பருத்தித்தறை வந்த 'குமண' கப்பலில் திருகோணமலையில் வைத்து ஏற்றப்பட்ட நோயாளி ஒருவர் கால சறுக்கியதால் விழுந்து காலி முறிந்த நிலையில் எவ்வித முதலுதவியும் அளிக்கப்படாமல் வசதிகள் அற்ற கட்டிலில் படுக்க வைக்கப்பட்டார். இவர்களைப் பொறுப்பேற்ற சர்வதேச செஞ்சிலுவைச்சங்கம் உணவோ,

நீரா வழங்க மூக்வரவில்லை. காலி முறிந்த நோயாளியின் பரிதாப கரமான நிலையைக்கண்டு கப்பலில் கடவந்த இரு அரசு உள் அதிகாரிகள், அவருக்கு தண்ணீர் கொடுத்தனர். ஆனால் உணவு வழங்க முடியவில்லை, பருத்தித்தறைக்கு காலை 9 மணி யளவில் வந்த இக் கப்பலிருந்து மாலை வரை நோயாளிகளும், உயர் அதிகாரிகளும் இறங்கப்படவில்லை. கப்பலில் வந்த சர்வதேச செஞ்சிலுவைச்சங்கம் உறுப்பினர் வரலாறு வித தொடர்பு சாதனம் மூலம் தொடர்பு கொண்டதால் -04 ஆம் பக்கம் பார்க்க

சங்கங்கள் நான்கு விலை ரூபாய் 4-50

புரட்சி

முரசு 05 ஒலி 112 பிரமோதாத பங்குனி 05 (19-03-1991) செவ்வாய்

மடு தேவாலய அகதிகளுக்கு மாதா கையசைத்து அபயம்!

மடு மாதா தேவாலயத்திலே இருந்து அகதிகளை வெளியேற வேண்டும் என்று அமைச்சர் ரஞ்சன் விஜேரட்ன அறிவித்த மார்ச் 28-ஆம் திகதிக்கு மறு நாள் மடு திருப்பதியில் ஒரு அதிசயம் நிகழ்ந்ததாக "இந்து" பத்திரிகை தெரிவித்துள்ளது. தேவாலய முற்றத்தில் உள்ள கன்னி மரியாவின் திருச்சொருபம் பங்குனி 1-ஆம் திகதி மாலை 7 மணியளவில் அசையத் தொடங்கியதாகவும் மாதா தனது கரங்களை அசைத்து அருள் பாலித்த பாதுகாக்கும் வகையிலான -04 ஆம் பக்கம் பார்க்க

இனவிகிதாசாரமுறையை நீக்க அரசுதயார் உயர்நீதிமன்றத் தீர்ப்பின் எதிரொலி

நியமனங்கள். பதவியுயர்வுகளைப் பொறுத்தவரையில் தற்போது நடைமுறையில் உள்ள இனவிகிதாசார முறையை நீக்க அரசு ஆலோசித்து வருவதாக பொது நிர்வாக உள்நாட்டு அலுவலர்கள் அமைச்சு பேச்சாளர் ஒருவர் தெரிவித்தார்.

தமக்கு நிவாயமாகக் கிடைக்க வேண்டிய பதவியுயர்வு இனவிகிதாசார அடிப்படையினால் மறுக்கப்பட்டதாக வக்கீத பகுதியைச் சேர்ந்த தமிழ் அதிகாரி ஒருவர் அரசாங்கத்தின் பிழைக்குத் தொடர்ந்ததும், உயர் நீதிமன்றம் அவருக்குச் சாதாரணத் தீர்ப்பளித்ததும்

மாங்குளம் அகதிகள் வீடு திரும்ப முடியாத நிலை

மாங்குள இராணுவ முகாமம் சூழ்ந்த பல குடும்பங்கள் இன்னமும் அகதிகளாகவே இருந்து வருகின்றனர். உப்புத்தியில் ஏற்பட்ட இராணுவ நடவடிக்கையினால் முகாமம் சூழ்ந்தள்ளும்பதற்கும் மேற்பட்ட வீடுகள் சேதமடைந்த நிர்மூலமாகப்பட்டதினால் சம்பந்தப்பட்டவர்கள் தமது சொந்தக் குடியிருப்புகளை இழந்த

மண்டூர் கோவில் கும்பாபிஷேகம் அகதிகளை வெளியேறப் பணிப்பு

மண்டூர் முருகன் கோவிலில் உள்ள அகதிகளை வெளியேற்றமாறு ஆயை நிர்வாகம் சேட்டுள்ளது. இம் மாத இறுதியில் கோவில் கும்பாபிஷேகம் நடைபெறவுள்ளதால் இவ்வெளியேற்ற பணிப்பு விடுக்கப்பட்டதாக தெரிவிக்கப்படுகிறது. 16-ம் கொலனி சபை 4

முல்லைத்தீவில் உபஉணவுப் பயிர்ச்செய்கை இம்முறை பாதிக்கப்பட்டது

முல்லைத்தீவுப் பகுதிகளில் மிளகாய், வெங்காயம் மற்றும் உபஉணவுப் பயிர்ச்செய்கைகள் இம்முறை குறைந்துள்ளன. இப்பகுதியில் நீண்ட நாள் களாக அறிபட்டு வரும் உர வகைகள், எரி பெருஞ்செய்கை, விதைகளுக்கான தடையினாலும் பணப்புழக்கம் நெருக்கடி நிலையாலும் இப்பகுதியில் வெங்காயம் மிளகாய்ச் செய்கைகள் இம்முறை குறைவடைந்துள்ளன. இராணுவ நடவடிக்கையினால் குறைந்தளவு ஏக்கர் விளைநிலங்களிலேயே சால போக வேளாண்மை செய்யப் பட்டிருந்தமை தெரிந்ததே. (38)

தென்தமிழீழத்தில் 12 பொதுமக்கள் படுகொலை

கிழக்கில் கடந்த வாரம் 12 பொதுமக்கள் இராணுவத்தினரால் சுட்டுக் கொல்லப்பட்டிருக்கின்றனர். திருமணத்தில் பள்ளவெளியில் க.நாகராசா 40) சம்பூர் V. குசனம் (கனி) மட்டக்களப்பு ஆகியோரும் சுட்டுக் கொல்லப்பட்டவர்களாவர். மட்டக்களப்பில் இலக்கித்தை, மரவெட்டைக்குளம், பள்ளவெளி, பட்டவெளிபுரம், நல்லூர், மட்டக்களப்பு ஆகிய கிராமங்களில் சுற்றி வளைத்த இராணுவத்தினர் 10 பொதுமக்களைச் சுட்டுக் கொன்றனர். இதில் 4 பேரின் உடல்கள் அடைமரளக் காணப்படவில்லை. (71)

மட்டக்களப்பு டிப்போவில்

மட்டு ரயில் சேவை மீண்டும் ஆரம்பம்

மட்டக்களப்பு - கொழும்பு ரயில் சேவை மீண்டும் நேற்று முதல் ஆரம்பமாகியுள்ளது. கடந்த 14-ம் திகதி பொலநறுவை மின்னம்பிட்டி அருகே ரயில் பாதை தளிக்கப்பட்டதையடுத்து கடந்த நாள்கு தாள்களாக ரயில் சேவை துவக்கப்பட்டுள்ளது.

ஒருதேங்காயில் நாலு கன்றுகள்

தொல்புரம் கிழக்குப் பகுதியில் பா. நாசேக் கரன் என்பவரது வீட்டில் ஒரு தேங்காயில் நாலு கன்றுகள் கண்டறியப்பட்டது. இத்தேங்காய்கள் நூலாக்கி "வந்தாவி" இலம் எனவும் கூறப்படுகின்றன. பள்ளி இளை அபிசயமாகப் பாரிவை பிட்டுச் செக்கின்றனர். (ப-1)

ஹாட்லி கல்லூரியின் 150வது ஆண்டுமலர்

பருத்தித்தறை ஹாட்லி கல்லூரியின் 150-வது ஆண்டுமலரை வெளியிடுவதற்கான நடவடிக்கைகளைக் கல்லூரியின் பழைய மாணவர் சங்கம் மேற்கொண்டுள்ளது. (15)

இன்று தபால் விநியோகம்

கொழும்பிலிருந்து பருத்தித்தறைக்கு குமண கப்பலில்

அமைச்சரவை மாற்றம் பற்றி அமைச்சருக்கே தெரியாது

கடந்த வியாழக்கிழமை இடம்பெற்ற அமைச்சரவை மாற்றம் பற்றி தனக்கே எதுவும் தெரியாது என அமைச்சரவைப் பேச்சாளரான அமைச்சர் ரணில் விக்கிரமசிங்க செய்தியாளரிடம் கூறினார்.

அமைச்சரவையில் மாற்றம் பற்றி எதுவுமே ஆராயப்படவில்லை எனவும் அமைச்சர்கள் பதவிப்பிரமாணம்

செய்த பின்னர் அதிகாரிகளின் மூலமாகவே அவர் 4 ஆம் பக்கம் பார்க்க

வன்னியிலும் நெருப்புக் காய்ச்சல் பரவும் அபாய நிலை

வன்னிப் பகுதியில் சுகாதாரச் சீரமைப்பாலும், சுத்தமற்ற குடிநீராலும், கடும் உஷ்ண நிலையாலும் நெருப்புக் காய்ச்சல் பரவும் அபாய நிலை

தெரிவிக்கப்படுகிறது. 16-ம் கொலனி, சவனக்கடை, மலைபரிகட்டு பகுதியைச் சேர்ந்த அகதிகளே இடிகு தங்கியிருக்கிறார்கள். நற்போது அப்பகுதிகளில் நிலவும் இரானு வ நடவடிக்கைகளை 4 ஆம் பக்கம் பார்க்க

புக் காய்ச்சல் பரவும் அபாய நிலை தென்படுவதாக சுகாதாரப் பகுதி வட்டாரங்கள் தெரிவிக்கின்றன.

கடந்த சுகாதாரப் பழக்க வழக்கங்களைக் கைக் கொள்ளும் மூலம் இந்நோயிலிருந்து மக்கள் தங்களை பாதுகாத்துக் கொள்ள முடியுமெனவும். இப்பகுதிகளில் இந்நோய் பரவுவது இனக்குவளவும் சுகாதாரப் பகுதி தெரிவிக்கிறது.

உடூப்பிட்டி பல நோ.கூ.சங்கத்தில் சகல பொருள்களும் விற்பனை

உடூப்பிட்டி பல நோக்கக் கூட்டுறவுச் சங்கம் பாவனை யாளர்களுக்கு அத்தியாவசிய உணவும் பொருள்களையும் வியாய விலைக்கு தாராளமாக விற்பனை செய்து வருகிறது.

கிணைச் சகலங்களும் மூலம் விற்பனை செய்து வருகிறது. 4 ஆம் பக்கம் பார்க்க

1. அரிசி, மா, சீனி, பூடு, மகலி, தேயிலைச் சண்டெய்ய, சேய்பாமிட் குழந்தைகளுக்கான கைடோஜன் பாகிமா போன்ற பொருள்களை

கொழும்பித் தங்கியுள்ள அகதிகளின் நிவாரணம் குறித்து சமூக சேவைகள் திணைக்களம் மதிப்பாய்வு

ஒன்றை நடாத்தி வருகிறது. இது தொடர்பான விண்ணப்பப் படிவங்கள் இவர் 4 ஆம் பக்கம் பார்க்க

மட்டக்களப்பு டிப்போவில் சம்பளப்பணம் கொள்ளை

மட்டக்களப்பு நகரில் உள்ள கிழக்குப் பிராந்திய போக்கு வரத்துச்சபை டிப்போவில் ஒரு லட்சத்திற்கும் குறைவான சம்பளம் குறைபாடுகள் கொண்டவர்களைக் கண்டறியப்பட்டுள்ளது.

இருந்த இப்பணத்தை கொள்ளையடித்துச் சென்றதாக தெரிவிக்கப்படுகிறது.

ஊழியர்களுக்குச் சம்பளம் வழங்குவதற்காக வங்கியில் இருந்து கொண்டுவரப்பட்ட பணமே கொள்ளையடிக்கப்பட்டது. (38)

ரஞ்சன் கொலை தொடர்பாக ஜே. வி. பி. உறுப்பினர் கைது

அமைச்சர் ரஞ்சன் விஜே ரட்ன படுகொலை தொடர்பாக ஜே. வி. பி. இயக்க உறுப்பினர்கள் சிலரும் கைது செய்யப்பட்டுள்ளனர்.

கையாள ஜே. வி. பி. இயக்க இளைஞர்கள் கிரி. பெரலி ஸாரால் கைது செய்யப்பட்டுள்ளதாகவும் தெரிவிக்கப்படுகிறது.

முன்னர் கைதாக்கி விடுத

4 ஆம் பக்கம் பார்க்க

14 இலங்கை மீனவர்களை இந்திய கடற்படை பிடித்தது

இந்திய கடல் எல்லைக் குள் மீன் பிடித்த போது பிடிப்பட்ட இலங்கை மீனவர்கள் பதினான்கு பேரையும் விடுவிக்கும்படி கொழும்பில் உள்ள இந்தியத் தூதுவர்

என். என். ஜாவித் வேண்டுகோள் விடுக்கப்பட்டுள்ளது.

கடந்த மாதம் 25-ம் திகதி நீர்கொழும்பு, கிணைப் பகுதி 4 ஆம் பக்கம் பார்க்க

கொழும்பிலிருந்து பகுதித் துறைக்கு குமாண கப்பல்கள் வெளியூர்த் தபால் பொதுகள் நேற்று யாழ்ப்பிரதம தாயகத்திலிருந்து எடுத்த வரப்பட்டன.

இவ் தபால் பொதுகள் இன்று முதல் தரம் பிரிக்கப்பட்டு விநியோக சேவைகள் நடைபெறுமென்று அறிவிக்கப்பட்டுள்ளது. (33)

இப்படியும் நடக்கிறது

1980, 1981 ஆம் ஆண்டுகளில் நடைபெற்ற க. பொ. த சாதாரண தரப்பாட்டிசைக்குத் தோற்றிய பரிட்சார்த்திசைகளை சான்றிதழ்கள் இலக்கைப் பரிட்சைத் திணைக்களத்தினால் தற்போது அனுப்பிவைக்கப்பட்டுள்ளன.

நீண்ட காலமாகச் சான்றிதழ்கள் இவ்வாறு பெறுபெற்ற துதிதார்களுட்க்கிருந்த பரிட்சார்த்திசைத் தமக்குரிய சான்றிதழ்கள் கிடைத்தமை குறித்து மகிழ்ச்சியடைந்தனர் 1980, 1981 ஆம் ஆண்டு 4 ஆம் பக்கம் பார்க்க

தமிழக தேர்தல் களம்

“போங்கய்யா, நான்தான் சேல்கிறேனே”

அ.தி.மு.க. பொதுச்செயலாளர் செல்வி ஜெயலலிதா அவர்கள் போலீஸ் கார்ட்டில் பத்திரிகையாளர்கள் அவமதிக்கப்பட்டனர். மத்திய அமைச்சராக இருந்த டாக்டர் சுப்பிரமணியம் சுவாமி ஜெயலலிதாவுடன் பேச்சுவார்த்தை நடத்திக் கொண்டிருந்தபோது விவரங்களைத் தெரிந்துகொள்ள பல நிருபர்களும், புனைப்பட்டப் பிடிப்பாளர்களும் போய்க் கார்ட்டைச் சென்றிருந்தபோது அவர்களைக் காவலாளி நடுத்தி நிறுத்தி விட்டார்.

“உள்ளே சென்று தனமைக்கழக நிர்வாகி துரையிடமோ அல்லது மேடத்தின் உதவியாளரிடமோ போய் நிருபர்கள் வந்திருப்பதாகச் சொல்லுகிறீ” என்று சில நிருபர்கள் சொன்னதற்கு “போங்கய்யா, நான்தான் சேல்கிறேனே போதாதா அம்மா பாரிக்கமாட்டாரங்க எல்லாம் எனக்குத் தெரியும். உள்ளே போய் நான் சொல்ல வேண்டியதில்லை நீங்க போக” என்று கழுத்தைப் பிடித்துத் தள்ளாத குறையாகப் பதில் சொல்லி, சதவைச் சாத்திவிட்டார் காவலாளி இப்படி சென்னை அரசியல் வட்டாரங்கள் தெரிவித்தன.

‘அம்மையாருக்கு’ கால வாரிய பூனை

ஜெயலலிதாவின் தனிப்பட்ட உதவியாளராக (பேரிசை அலகி அலகி) சிறுவன் ஒருவன் நியமிக்கப்பட்டுள்ளான். பொலிஸ், மற்றும் இராசிய புலனாய்வுத்துறைகளிடம் ‘போய் கொண்டீப்பிள்ளை’ இடப்பது பேல் ஜெயலலிதாவும் இச் சிறுவனை தனக்குத் தனிப்பட்ட உதவியாளராக நியமித்துள்ளார். இதற்கு முன் உதவியாகத் தனக்கிருந்த பூனைப்படை உதவியாளர்கள் மூலமாகக் கட்சி மற்றும் தனது சொந்த விஷயங்கள் ‘கெளியே லீக்’ ஆனதாக ஜெயலலிதா எண்ணினாராம். அதனான்தான் இம் மாற்றம் என்று அவரோடு சம்பந்தப்பட்ட வட்டாரங்கள் தெரிவிக்கின்றன.

தாமரை இலைத் தண்ணீராக

தி. மு. க அரசு கலைக்கப்பட்டதும் அ.தி.மு.க.வில் பழைய ஜாக்கி ஆணியினர் படு கறுகறுப்பாகி விட்டனர். தேர்தல் டிக்கெட்டுக்காக அவர்கள் பம்பரம்போலி கழன்று கொண்டிருக்கிறார்கள். ஜெயலலிதா ஆணியும், ஜானகி ஆணியும் இணைந்து அ.தி.மு.க. மீண்டும் பரிணாம வளர்ச்சி பெற்றது. எனினும் இரண்டு ஆணியினருமே தாமரை இலைத் தண்ணீராகத்தான் தங்களை உறவுகளை வைத்துக் கொண்டிருக்கிறார்கள்.

அந்தீயேட்டி அழைப்பு



மக்கள் வங்கியின் அந்தஸ்துக்கு இணையாக கூட்டுறவுசங்கங்களை தரமுயர்த்த நடவடிக்கை!

மக்கள் வங்கியின் அந்தஸ்துக்கு பல நோ. கூ. சங்கங்களை புனருத்தாரணம் செய்வது பற்றி உயர் மட்டத்தில் ஆராயப்பட்டு வருகின்றது.

பல நோ. கூ. சங்க ஊழியர்களின் சம்பளம் உயர்த்தப்படுவதுடன் வங்கி ஊழியர்களுக்குள்ள சலுகைகள் இவர்களுக்கும் வழங்கப்பட உள்ளதாகக் கொழும்புச் செய்திகள் தெரிவிக்கின்றன.

மாவட்ட மட்டத்தில் உள்ள எல்லாச் சங்கங்களுக்கும் தலைமைக் காரியாலயம் ஒன்றை ஏற்படுத்துவதுடன் காரியாலய உத்தியோகஸ்தர்கள் மாவட்டத்திலுள்ள எல்லாக் கிளை அலுவலகங்களிலும் பணி புரியக் கூடியதாக இவ் அமைப்பு மாற்றப்படவுள்ளதாகவும் அச் செய்திகளை மேலும் தெரிவிக்கின்றன. (66)

சென்ஜோன்ஸ் அங்கத்தவர்களிடையே வீட்டுத் தோட்டப் போட்டி

சென்ஜோன்ஸ் அம்பலவீதி (சர்வதேச) படையின் யாழ் மாவட்டப் பிரிவு தமது அங்கத்தவர்களை உணவு உற்பத்தியில் ஊக்குவிக்கும் முயோக வீட்டுத் தோட்டப் போட்டி யொன்றை நடாத்தவுள்ளது.

இப் போட்டி இன்றைய நெருக்கடியான காலகட்டத்தில் பொருளாதார மேம்பாட்டிற்கும், உணவுத் தன்னிறைவுக்கும் எமது பங்களிப்பை ஆற்றும் வகையிலும், எமக்கு நாமே உதவும் வகையிலும் எமது அங்கத்தவர்கள் மத்தியில் நடாத்தப் படுகின்றது என்று படையின் வட்டமாணா ஆணையாளர் இது பற்றி தலைத் தகவலில் தெரிவித்தார்.

இப் போட்டியில் கலந்து கொள்ள விரும்புவவர்கள் தமது பிரிவு உத்தியோகத்திற் ஊடாக பிரதேச ஆணையாளருக்கு எழுத்து மூலம் விண்ணப்பிக்களை அனுப்பி வைக்க வேண்டும் என்றும், இப் போட்டி குறுகிய கால குழுத் தொழிற்பாடு, நீண்ட கால குழுத் தொழிற்பாடு, குறுகிய கால தவிநபர் தொழிற்பாடு, தவிநபர் நீண்ட காலத் தொழிற்பாடு

என்று நான்கு பிரிவுகளாக நடைபெறும் என்றும் அவர் தெரிவித்தார். (13)

கருத்தரங்கு

யாழ் பல்கலைக்கழகத்தைப் பீடத்தின் கருத்தரங்குத் தோட்டில் பேராசிரியர் சு. சுந்திரராசாவின் “பண்டிதமணியின் பேரும் புரமும் வந்தவாறு” எனும் ஆய்வுக் கட்டுரை பற்றிய கருத்தரங்கு இருபத்திரண்டாம் திதி வெள்ளி பிற்பகல் இரண்டு மணிக்கு நடைபெறவுள்ளது. பொருளியக் விரிவுரை மண்டபத்தில் நடைபெறும் இக் கருத்தரங்கிற்குப் பேராசிரியர் கா சிவத்தம்பி தலைமை தாங்கவுள்ளார்.

பாசிஸ்தானில் பி.பி.ஸி நிருபர்தாக்கப்பட்டார் பிரிட்டன் கடும கண்டனம்

பாசிஸ்தானில் உள்ள பி.பி.ஸி யின் நிருபர் ஆயுதம் தாக்கிய குழுவொன்றினால் தாக்கப்பட்டமையை பிரிட்டிஷ் அரசு கண்டித்துள்ளது. கராச்சியில் அவரது வீட்டில் வைத்து இந்த நிருபர் ஆயுதம் தாக்கிய குழுவொன்றினால் தாக்கப்பட்டதாகவும் இச்சம்பவத்தில் அவரது குடும்பத்தினர் இரவளும் படுகாயமடைந்ததாகவும் தெரிவிக்கப்படுகிறது.

இந்த நிருபருக்கு அந்த ஆயுதக் கோஷ்டியினரால் கொலைப்பயமுறுத்தல் விடுக்கப்பட்டதாகவும் செய்தி கள்மேலும் தெரிவிக்கின்றன.

வைத்தியசாலையில் இடநெருக்கடி!

மானிப்பாலில் இயங்கும் தெலிவிப்பழை அரசினர் வைத்திய சாலையில் பெரும் இடநெருக்கடி ஏற்பட்டுள்ளது. இடநெருக்கடி காரணமாக மனநோயாளிகள், பிரசவத்தாய்மார்கள் தவிர்ந்த ஏனைய நோயாளிகள் வார்ட்டுக்களில் தங்க வைப்பதில் சிரமம் ஏற்பட்டுள்ளது. இதனால் இவர்கள் பிறவைத்

பாதுகாப்புக்கு பதுங்கு குழிகள்

ஸ்ரீலங்கா அரசின் கண்டித்தமையான வான் தாக்குதலில் இருந்து பொதுமக்கள் தம்மைப் பாதுகாத்துக்கொள்ளும் பொருட்டு பதினொரு பதுங்கு குழிகளை கல்சியக் காடு வர்த்தகர்கள் தமது செலவிக அமைத்துக் கொடுத்துள்ளார்கள். (53)

பயிலுநர்க்கு படி கிடைக்கும்

ஏப்பிரல் மாத சம்பளத்துடன் திலுவையும் சேர்த்து பயிலுநர் ஆசிரியர்களுக்கு உரியதான விசேட படி கிடைக்க உள்ளது. (78)

செய்திச் சிதறல்கள்

புதிய பிரேரணைகள்

நாவலர் தர்ம பாதுகாப்புச் சபை அண்மையில் முன்று பிரேரணைகளை ஏகமனதாக நிறைவேற்றியுள்ளது. நாவலர் சிலை சைவப் பெருமக்களின் மனதில் நிகைத்திருக்கவும், எதிர்சாலச் சந்தியினர் அறித்திருக்கவும், அறிய ஆவலை ஊட்டவும், அதனை நல்லூர்க் கந்தசுவாமி கோயில் முன்பாகவுள்ள நாவலர் மணி மண்டபத்தில்

சரஸ்வதி வித்தியாலய அபிவிருத்திச் சங்கம்

அராவி சரஸ்வதி மகா வித்தியாலய பாடசாலை அபிவிருத்திச்சங்க வகுடாந்தப் பொதுக்கூட்டம் வித்தியாலய அதிபர் திருமதி கோமளம் அம்பலவாணர் தலைமையில் அண்மையில் நடைபெற்றது. பின்வருவோர் புதவகுட உத்தியோகத்தரிசனாகத் தெரிவுசெய்யப்பட்டுள்ளனர்.

3 ஆம் ஆண்டு நினைவு அஞ்சலி



அமரர் வி. கணபதிப்பிள்ளை
(அம்பாள் வீரேசர், கிளிநொச்சி)

மண்ணுலகில் 23 - 04 - 1929
விண்ணுலகில் 18 - 02 - 1991

எமது அகிபுத்தெய்வமே! உமது பிரிவால் செய்வதறியாது கலங்கி நிற்கிறோம். உமது ஆத்மா சாந்தியடைய புற்றச்சித்தி னநாயகரைப் பிரார்த்திக்கிறோம். அன்னாரின் அந்நியேட்டிக் கிரிகைகள் (20. 03 91) புதல்கிழமை புறநகைசி சித்திவிநாயகர் ஆயைத்திலும் சபிண்டரேணம் வீட்டிலும் நடைபெறும். உறறார், உறவீனர்கள். நண்பர்கள் அனைவரையும் சந்தித்து சொள்ளுமாறு அன்புடன் அழைக்கிறோம்.

புற்றனை, மனைவி, பிள்ளைகள், புலோவி. மருமக்கள், பேரப்பிள்ளைகள். 03084

நிறுவ ஆவன செய்தல் அகிலத்து சிறிய அளவீகான சிலை யொன்றை வைப்பதற்கான முயற்சிகளை முன்னெடுத்தல், நாவலர் எழுதிய முதலாம், இரண்டாம், மூன்றாம், நான்காம் பால பாடல்கள் இவர்களைச் சருக்கம்முதலியவற்றை இயன்றளவு மலிவுப் பதிப்பாக கச்சிட்டு வெளியிடலின் அவசியத்தை வலியுறுத்தல், இந்நூல்களை அடிப்படை யாக வைத்துச் சிறு அளவீகான போட்டிகளை மாணவர் மத்தியில் நடாத்தி பரிசில் வழங்க நடவடிக்கை எடுத்தல் என்பன அவற்றள் ஆடங்கிய மூக்கிய அம்சங்களாகும்.

பூநகரியில்

கர்ப்பவதிகள். கிளிநொச்சி
பூநகரி - வினாசியேசன்டக் கிராமத்தில் இயங்கும் முதலுதவி நிகழ்ச்சித் தர்ப்பவதிக் தாய்மார்சுக்கும், குழந்தைசூக்துமான கிளிநொச்சி ஒவ்வொரு மாதத்திலும் ஒரு தடவை நடைபெறவுள்ளது. (ப-35)

நலைவர்: திருமதி சேமனம் அம்பலனாரர், உபநலைவர்- திரு. வி. அம்பலவாரார், செயலாளர் ச. நடராசா, உப-செயலாளர் திரு. நா. நடராசா, பொருளாளர், திருமதி பண்டிதை சி. தையல் நாயகி.
15 பேர் கொண்ட நிர்வாக சபையும் தெரிவுசெய்யப்பட்டது. (12)

இசை நடனநிகழ்ச்சி

யாழ்ப்பலகலைக் கழக இராமநாதன் நுண்சலைக் கழக சுவின் கலைமன்றம் வழங்கும் இசை, நடனநிகழ்ச்சி பங்களைக் கழக கைகாசபதி அரங்கில் 23 ஆம் திகதி காலை இடம் பெறவுள்ளது.

நிகழ்ச்சியில் வசத்திய விருத்து, வாய்ப்பாட்டு, இருவயவிவிசை, நடனம் உள்ளிட்ட பல நிகழ்ச்சிகள் இடம் பெறவுள்ளதாக சுவின்சலைமன்றம் அறிவித்துள்ளது. நிறைவு செய் நிழ்ச்சியாக சி பத்மலிங்கம் அவர்களின் பாட்டுக் கச்சேரியும் இடம் பெறவுள்ளது.

மலர்வு
31
—
12
—
960



உதிர்வு
21
—
03
—
1988

திருமதி உமாபதி விக்னேஸ்வரன்

திதி : 19 - 03 - 1991

எமது அன்பின் திருவுருவாய் பண்பின் பிறப்பிடமாய் பாசத்தின் சிரமாய் எமமுடன் வாழ்ந்த நீர் எம்மை ஆறாத்தயரில் ஆழ்தி மீளாத்தயில் சேண்டர். உமது அகிபும் பாசமும் என்றும் எம்முடன் நினைத்திருக்கும். உமது ஆத்மா சாந்தியடைய எல்லாம் வகில இறைவனைப் பிரார்த்திக்கிறோம்.

பாடசாலை விதி, உமது பிரிவாகி வரமும் நாவறகுழி, அம்மா, அண்ணா, அண்ணி கைதடி. 03082

தொலைக் கல்விப் பயிற்சி நெறி

தொலைக் கல்வி மூலம் பயிற்சி பெறும் 89—91 கல்வி யாண்டிற்கான பயிற்சி ஆசிரியர்களுக்கும் 90—92 கல்வி யாண்டிற்கான பயிற்சி ஆசிரியர்களுக்கும் இம்மாதம் 23த் திதி யாழ்ப்பாணம் இந்நகர் கல்லூரியில் விசேட வகுப்புகள் நடைபெறவுள்ளன (ப-5)

நோமன் உத்தேச விக்கயத் தியாலயம் ஆகிய வற்றில் இயங்கிவந்த அதிமுகாம்கள் தற்சமயம் மகிளாகம் வடபிராந்திய போக்கு வரத்துச் சபை வேலைத்தளக் கட்டிடத்திற்கு இடமாற்றம் செய்யப்பட்டுள்ளன.

அதிபர்கள், பாடசாலை அபிவிருத்திச் சங்கத்தினரின் வேண்டுகோளிற் கிணங்கவே இந்நடவடிக்கை மேற்கொள்ளப்பட்டுள்ளது.

அமைக்கப்பட்டு வருகின்ற மையும் இங்கு குறிப்பிடத்தக்கது. (ப-33)

இந்தியத்தோர்தல் கடமைக்கு இருபது புதிய பொலிஸ் அணிகள்

இந்தியாவில் எதிர்ப்பும் மேமாதம் நடைபெறவுள்ள பொதுத்தேர்தலில் கடமை புரிவதற்கென இருபது விசேட பொலிஸ் அணிகள் உருவாக்கப்பட்டுள்ளன.

பாடசாலை வேலைகளை மேலாட்சிக்கு 01.06.89 ஆம் திதி தொடக்கம் அதிபர் நிபமணம் வழங்கப்பட்டுள்ளது. (78)

இந்த பொலிஸ் அணி ஒவ்வொன்றும் தலா ஆயிரம் பொலிஸ் படைபினரை உள்ளடக்கியதாக அமைக்கப்பட்டுள்ளது.

இவர்களுக்கு வன் செய்களை அடக்குவதற்கான விசேட பதிகிகள் வழங்கப்பட்டுள்ளன.

தேர்தல் கடமைகளில் ஈடுபடும் பொலிஸ் மற்றும் பரா இராணுவ அணியினருடன் இவர்கள் மேலதிகமாக பாதுகாப்புப் பணியில் ஈடுபடுத்தப்படுவர்.

இது இவ்வாறிருக்க மேமாத தேர்தலுக்கென இத்தியா பூராவும் ஆரலட்சம் வாக்குச் சாவடிகள் அமைக்கப்படவுள்ளன. தேர்தல் பணிகளுக்கு மொத்தம் எழுபது கோடி ரூபாய் செலவு ஏற்படும் என கணிசப்பட்டுள்ளது.

மாதந்தோறும் ஆயிவிய நாளிதழ் தேரடிவிலும் கிடைக்காதவர் நிலைவகையிலும் அன்னதானம் நடைபெறுதல் நாடறிந்த நற்பணி. ஆயிவிய நாளிதழ் சமாதியடைந்த யோசகவாமிசன் செல்லப்பா சுவாமியின் பிரதமசீடர். செல்லப்பா சுவாமியின் உருவாக்கிய யோசகவாமிசன் கொழும்புத்தறை இலுப்பை மரத்தடியை ஒளிபெறச் செய்தபின் அவரின் அன்பர் இகிலத்தினருக்கி கொட்டிக் அமைத்ததும் ஆது கோவிலையதும் ஒரு தனிவரணு.

பிசினர் சுவாமியின் முன்னர் தம் குருநாதன் செல்லப்பா சுவாமியை உபதேசவாயிலாகக் கேட்டறிந்ததான்கு மகோவாக்கியங்களுக்கும் விரித்த நற்சிந்தனை என்னும் தலைப்பில் பல்வேறு யாப்பிசு ஆயிரக்கணக்கான பாடல்கள் பாடினார்கள். அவற்றை 1919 ஆம் ஆண்டு முதல் தம்மை நாடிவந்த சீடர்களுக்கு ஆருணிச் செய்தார். பிசினர், 1928 முதலாகச் சிவதொண்டன் எனினும் திங்கள் வெளிவிட்டிக் மலரச் செய்தார்.

சுவாமியின் கிணவைப் பெருக்கவும், நெசவை அபிவிருத்தி செய்யவும், செந்தமிழை வளர்த்துக் கவும், சைவத்தை உயர்த்தவும் அவரது உழைத்தார். பன்னீசை பரவுவதற்காகவும் புராண படனம் திணைபெறவும் மெளன் தவமாய ஆந்தர் யோசம் பரவவும் பகிவகையிற் முயற்சிசெய்தார்.

திருவகுடல் வழிபாட்டைத் திருவடி பூசை எனப் போற்றி மாறு பணித்தார். வண்ணார்பண்ணை, கொழும்புத்தறை, கிளிநொச்சி, செங்கைடி ஆகிய இடங்கள் யோகர்சுவாமியின் திருவகுட்களாகிய பூமிசனாகும்.

சுவாமிகளுக்கு இங்கும் தமிழ் நாட்டிலும் அன்பர்கள் சீடர்களை இருப்பதுபேரவ ஐரோப்பிய, கனேடிய, அமெரிக்க, அயுகிதிரேவிய சீடர்களும் உள்ளார்கள். பாரத நாட்டுப் பெரும் பேராசிரியர்கள் தரிசனத்துக்காக வந்து உபதேசப்பறும் பெற்றுள்ளமை குறிப்பிடத்தக்கது.

4 ஆம் பக்கம் பார்க்க

'தற்காலிகதீர்வு எதையும் ஏற்கக் தயாராக இல்லை தமிழர் உரிமையை சிங்களமக்கள் உணரவேண்டும்'

*தமிழ் மக்கள் பல ஆண்டுகளாகப் பெரும் உயிர்ச்சேதங்களையும், பொருட்சேதங்களையும், துன்பங்களையும் அனுபவித்த வருவதினால் இனிமேல் எவ்விதமான தற்காலிகத் தீர்வையும் ஏற்பதற்கு அவர்கள் தயாராக இல்லை.

இவ்வாறு பகுத்தித்தறை ஸ்ரீ இராமகிருஷ்ண சாரதா சேவாசிரமம் பொறுப்பாளர் சுவாமி சித்ரபாணந்தா ஸ்ரீனிவாச பிரதமருக்கும், கொழும்பிலுள்ள மூக்கிய வெளிநாட்டுத் தூதவர்களுக்கும் அனுப்பிவைத்துள்ள மகஜரில் தெரிவித்துள்ளார்.

இந்த மகஜர் பிரிட்டன், கனடா, அயுகிதிரேவியா, இந்தியா ஆகிய நாடுகளின் தூதவர்களுக்கும் அனுப்பப்பட்டுள்ளன.

*மனிதனின் உயிர் பெறுமதிமக்கது. இதனை அரசு முக்கியமாகக் கருத்திற் கொள்ள வேண்டும். தமிழ்மக்கள் தாம் உரிமையுடன் வாழ்வதற்கு நடவடிக்கையெடுக்க உரித்தடைபவர்கள் எனப்படையும், தமக்கென ஓர் அரசு அமைக்க அவர்களுக்கு உரிமையுண்டு என்பதையும் அரசாங்கம் ஏற்றுக்கொண்டு அதனை ஏனைய கட்டுக்களும், சிங்களமக்களும் ஏற்றுக்கொள்ளக் கூடிய முறையில் அவர்களுக்கும் அறிவுறுத்த வேண்டும்' என சுவாமி சித்ரபாணந்தா இந்த மகஜரில் குறிப்பிட்டுள்ளதன் தமிழ் மக்கள் கடந்த ஜூன்க்குப் பின்னர் அனுபவித்தவரும் அதிகத் துன்பங்கள் பற்றியும் மகஜரில் விவரமாகத் தெரிவித்துள்ளார்.

(16)

மாணவரின் மதிய உணவுக்கு

கூட்டுறவுச் சங்கங்களுக்கு முற்பணம் வழங்கப்படும்

பாடசாலை மாணவர்களின் மதிய உணவுப் பொருள் களை பணநோ.கூ. சங்கங்கள் கொள்வனவு செய்ய முற்பணம் வழங்கப்படும். இந் நடவடிக்கைகளுக்கான 8 மில்லியன் ரூபா கட்டு நிதி சமூக சேவைத் திணைக்களத்திற்கு கிடைத்துள்ளது. கூட்டுறவுச் சங்கங்கள் இதற்கான வழங்கப்பட்ட

பொருள்களுக்குரிய வவுச்சர்களை சமர்ப்பித்தால் அதற்குரிய பணமும் வழங்கப்படுகின்றன சமூக சேவை உதவிப் பணிப்பாளர் தெரிவித்தார். சமூக சேவைப் பிரிவாக வழங்கப்படும் ஏனைய பொது சன உதவிப் பணங்கள் தீர வப்பணம் கிடைத்ததும் வழங்க முடியுமெனவும் அவர் மேலும் தெரிவித்தார். (66)

செயலகம் வழங்கிய காசோலை 90 நாட்கள் செல்லுபடியாகும்

யாழ் செயலகத்தினால் கடந்த ஜனவரி மாதம் முதல் வழங்கப்பட்ட சகல காசோலைகளும் 90 நாட்கள் வரை செல்லுபடியாகும் என அறிவிக்கப்பட்டுள்ளது. காசோலைகளை தீரவப்

பணமாக மாற்றுவதில் பொது மக்கள் பல கிரமங்களை எதிர்நோக்குவதனால் இக்கால நீடிப்பை அமுல்படுத்தமாறு குடாநாட்டிலுள்ள சகல வங்கிகளையும் செயலகம் கேட்டுள்ளது. (66)

முல்லைத்தீவு மாவட்டத்துக்கு குமண கப்பலில் உணவுப்பொருள்

பருத்தித்துறைக்கு வந்த குமணகப்பலில் முல்லைத்தீவுக்கும் உணவுப் பொருள் கள் அனுப்பப்பட்டுள்ளன. யாழ்மாவட்டத்திற்கு எடுத்த வரப்பட்ட தயாக பொது சன பணம் நோயாளிகளை இறக்கி விட்டு இக்கப்பல் மூலத்தை

தீவை வந்தடைந்துள்ளது. இக்கப்பலில் கொண்டுவரப்பட்ட யாழ் மாவட்டத்திற்கான உணவுப் பொருள்களை பறிப்பதற்கு இக்கப்பல் அடுத்த வாரம் பருத்தித்துறை துறைமுகத்தை வந்தடையும். (38)

இரு இலங்கைவங்கி கிளைகளுக்கு யாழ் மாவட்டத்தில் பரிசு

இலங்கை வங்கியின் திறமை யான முயற்சியைத் துவதி திற்கான பரிசுத் திட்டத்தில் யாழ் மாவட்டத்தில் இதன் இரு வங்கிகிளைகளை தெரிவு செய்கப்பட்டுள்ளன.

தேசத்தறை கிளை தற்பொழுது மானிப்பாயில் இயங்கி வருவதும் குறிப்பிடத்தகரது. (70)

1989 ஆம் ஆண்டிற்கான இப்பரிசுத்திட்டத்தில் இம் மாவட்டத்தில் மானிப்பாய்க் கிளை முதலாம் இடத்தையும், காக்கேத்தறைக்கிளை இரண்டாம் இடத்தையும் பெற்றுள்ளன.

உட்பிபிடி... அண்மையில் வந்த 'வங்கா சிறி' கப்பலில் இச்சங்கங்கள் களுக்கு பொருள்கள் வந்ததை யடுத்தே இவ்வாறு வீற்கப்படுகிறது.

இவற்றின் முகாமையாளர்கள், ஊழியர்களுக்கான இறப்புச் சான்றிதழ் கொழுமையில் கடந்த 9-ம் திகதி வழங்கப்பட்டது. இலங்கை வங்கியில் காங்

இதனையடுத்து இப்பகுதியில் தனிப்பார் கடைகளில் விற்கப்பட்டமேற்படிபொருள் களின் விலையும் வீழ்ச்சியடைபத தொடங்கியுள்ளது. (50)

★ கால்நடை வைத்திய அதிகாரி எச்சரிக்கை கிளிநொச்சியில் கால்நடைகளுக்கு கால்வாய் நோய்தொற்றும் அபாயம்

கிளிநொச்சிப் பகுதியில் கால்நடைகளுக்கு "கால்வாய் நோய்" தொற்றக்கூடிய அபாயம் நிலை தோன்றியுள்ளதாக கிளிநொச்சி கால்நடை வைத்திய அதிகாரி திருமதி புனிதம் தங்கராஜா எச்சரித்துள்ளார். இந் நோய்க்கான கிரொக்கம் தாரி மருந்தை வெளிநாட்டு நிறுவனமான (Oxfen) ஒக்ஸிபான் நிறுவனம் கிளிநொச்சி கால்நடை வைத்திய அதிகாரி அலுவலகத்திலேயும் பெரியாஸ்பத்திரியில்

திற்கு இலவசமாக இன்றைய காலகட்டத்திலே வழங்கியுள்ளது. இந்த மருந்துக்கு தற்போது தட்டுப்பாடு நிலவுகிறது. கிளிநொச்சி தர்புரப் பகுதியில் தற்போது கால்நடைகளுக்கு கால்வாய் நோய் தொற்றி வருவது கண்டுபிடிக்கப்பட்டுள்ளது. கால்நடைகளுக்கு வாயாக்கி நீர் வடிதல், குரையில் புண்டை ஏற்படுதல், உணவின் விருப்பமின்மை, சிறு கன்று

கள் இறந்தல் போன்ற குறிக்கக் காணப்பட்டால் கால்வாய் நோய் ஏற்பட்டிருப்பது தெரியவரும். இப்படியான கால்நடைகளுக்கு மருந்துகிளிநொச்சி கால்நடை வைத்திய அதிகாரி அலுவலகத்திலே இலவசமாக வழங்கப்படுமெனவும் கால்வாய் நோய்தொற்றும் அபாயம் புதிய பாதுகாப்பு இணையமைச்சரிடம் விமானத்தாக்குதலை நிறுத்துமாறு நவசமசமாஜக்கட்சி

நடை வைத்திய அதிகாரி டாக்டர் திருமதி தங்கராஜா அறிவித்துள்ளார். இதனைக் கேட்டுப்படுத்தா விடிக் ஏனைய பகுதிகளுக்கும் இது தொற்றக் கூடிய அபாய நிலை ஏற்படும் எனவும் தெரிவிக்கப்படுகிறது. (15)

நெருப்புக்காய்ச்சலால் நேற்று 150 பேர் அனுமதி

யாழ் மாநகர சுகப் ப. எல்லைக்குள் கடந்த இரண்டு மாதங்களில் நெருப்புக் காய்ச்சல் நோயினால் ஒருவர் உயிரிழந்ததாக கோதார போதனா கிரியர் எஃ. ஜெகதீசன் தெரிவித்தார். குருநகர் பகுதியில் 30 பேரும், நாவாந்தறைப் பகுதியில் 09 பேரும், அரியாலைப்பகுதியில் 05 பேரும் ஏனைய பகுதியில் 07 பேருமாக மொத்தம் 51 பேர் கடந்த இரண்டு மாதங்களில் மட்டும் பிடிக்கப்பட்டுள்ளனர் நேற்று மட்டும் யாழ் போதனா வைத்திய சாலையில் 150 க்கும் மேற்பட்டோர் நெருப்புக் காய்ச்சல்

நோயினால் பாதிக்கப்பட்டு அனுமதிக்கப்பட்டுள்ளதாக வைத்தியசாலை வட்டாரங்கள் தெரிவித்தன. கோண்டாவில், உரும் பிராய், அரியாலை, யாழ்ப்பாணம் போன்ற பகுதிகளிலும் கோதார வசதியற்ற அகதி முகாம்களிலும் இது வெகுவாக பரவி வருகின்றது. இதனால் வைத்தியசாலையில் இடநெருக்கடி ஏற்படும் நிலைதோன்றியுள்ளது. 74 70

வடபகுதியில் இடம்பெறும் சண்முகத்தனமான விமானத்தாக்குதலை உடனடியாக நிறுத்தி அமைதியை ஆங்கு ஏற்படுத்தமாறு நவசமசமாஜக்கட்சி புதிய பாதுகாப்பு ராஜாங்க அமைச்சரும் பிரதமருமான டி. விஜேவதுங்க சாஸ்டம் கேட்டுள்ளது அண்மையில் இடம்பெற்ற ருண்டு வீச்சால் அதேர் பலியாகியுள்ளதுடன் உடைமை

குக்கும் பெரும் சேதம் ஏற்பட்டுள்ளது. தொடரும் புத்தத்துக்கு இப்போது ஆகற்றப்படும் மக்கள் பொறுப்பாளிகளாக முடியாது. அதிமுசாம்களில் உள்ளவர்களும் விமானத்தாக்குதலுக்கு உள்ளாகின்றனர் எனவே இதனை உடனடியாக நிறுத்த வேண்டும் என்றும் நவசமசமாஜக்கட்சி கேட்டுள்ளது. (38)

14 இலங்கை... களைச் சேர்ந்த இந்த மீனவர்கள் இவ்வாறு மீன்பிடித்துக்கொண்டிருந்த போது இந்தியக் கடற்படையினரால் நாணகு படகுகளுடன் பிடித்துச் செல்லப்பட்டனர்.

இதுகுறித்து இந்திய மத்திய அரசுடன் பேச்சுநடாத்தி ஆவன செய்யப்படும் என தூதுவர் ஜா உறுதியளித்துள்ளார். (38)

இனவிகிதாசார... இனவிகிதாசார அடிப்படையில் உரிமை, சமஉரிமை, சமவாய்ப்பு எளிவற்றுகளுக்கு எதிரானது என்றும் தெரிவித்துள்ளது.

குடும்பக்கட்டுப்பாட்டில் உற்சாகம் காட்டின அரசு மறுபுறம் இனவிகிதாசாரத்தை அளவுகோலாகக் கொள்வது. ஒரு குரண்பாடான இணைப்பாடு எனவும் குடும்பக்கட்டுப்பாட்டுள்ளும்

மண்டூர்... கால் இயர்கள் தமது வீடுகளுக்கு திரும்ப முடியாத நிலைக்கே திடுக்கிட்டுள்ளார்கள்.

இதனையடுத்து தமிழ் இளைஞர்கள் விசாரணைக்காகத்தடுத்து வைக்கப்பட்டுள்ளனர். (38)

ருபவாஹினியில் அதிக நேரம் ஒதுக்கப்படும் துலாப்பட்டைக்கு கிராக்கி

நேரம் ஒதுக்கப்படும் என தகவல்துறை ராஜாங்க அமைச்சர் ஏ. ஜே. ரணசிக்கை தெரிவித்துள்ளார். சமுத்தநாடக இசை நிகழ்ச்சிகளுக்கு முக்கியத்துவம் அளிக்கப்படும் என்றும் அமைச்சர் குறிப்பிட்டார். இது தொடர்பாக ரூபவாஹினி கூட்டுத்தாபன இயக்

ரஞ்சன்... சூதேவைகளை கொழும்பிலும் அதன் சுற்றப்புறத்திலும் தினமும் பல தமிழ் இளைஞர்கள் விசாரணைக்காகத்தடுத்து வைக்கப்பட்டுள்ளனர்.

இனவிகிதாசார அடிப்படையில் உரிமை, சமஉரிமை, சமவாய்ப்பு எளிவற்றுகளுக்கு எதிரானது என்றும் தெரிவித்துள்ளது. குடும்பக்கட்டுப்பாட்டில் உற்சாகம் காட்டின அரசு மறுபுறம் இனவிகிதாசாரத்தை அளவுகோலாகக் கொள்வது. ஒரு குரண்பாடான இணைப்பாடு எனவும் குடும்பக்கட்டுப்பாட்டுள்ளும்

துலாப்பட்டைக்கு கிராக்கி தற்போது குடா நாட்டில் பெரும் பாலான விவசாயிகள் இறைப்பதற்கு துலாப்பட்டையை பாவித்து வரு

சமுத்தநாடக இசை நிகழ்ச்சிகளுக்கு முக்கியத்துவம் அளிக்கப்படும் என்றும் அமைச்சர் குறிப்பிட்டார். இது தொடர்பாக ரூபவாஹினி கூட்டுத்தாபன இயக்

காலமானார் அப்பாத்துரை ரவிச்சந்திரன்

காலமானார்

அப்பாத்துரை ரவிச்சந்திரன்

வசரவினரணைப் பிறப்பிடமாகக் கொண்டவரும், ஆவரங்களில் வசித்தவருமாகிய அப்பாத்துரை ரவிச்சந்திரன் 17-03-91-ல் காலமானார். இவர் காலஞ் சென்ற இ. அப்பாத்துரை (பொனில் உத்தியோகஸ்தர்) அண்ணா பூரணம் ஆகியோரின் மகனும், புயச்சந்திரன் (சுவின்), வனஜா ஆகியோரின் சகோதரரும், வ. நடராசா, அன்மைமா ஆகியோரின் பேரனும், ஏழுமலை நாதன் (சீமெந்துக் கூட்டுத்தொழில்), ஆனந்தச்சந்திரமலை, சிவசிங்கம் ஆகியோரின் மருமகனும், நரசூரணம், நாசேவினி, புவனேஸ்வரி, எண்ணக்கமணி, தவமலர், புகழ்ப்பலர், ஆகியோரின் பெறாமனனும். ஆனந்த கிருஷ்ணன் அவர்களின் மருமகனும், இ சந்திரவேலு க்கு (இவ்வகை பாராளுமன்றம்) பெறாமனனும், திருமதி சி. தங்கம்மா (இளைப்பாறிய ஆகிரியை) ச. அன்மரத்த ஆகியோரின் மருமகனுமாகார்.

அண்ணாரின் ஈமச்சடங்குகள் இன்று (செவ்வாய்க் கிழமை) பிற்பகல் 2-30 மணியளவில் ஆவரங்களில் நடைபெறும். இவ்வறிவித்தலை உற்றார், உறவினர்கள், நண்பர்கள் ஆகியோர் ஏற்றுக்கொள்வவும்.

தகவல்:

ஆவரங்கால், ச. தருமகுலசிங்கம்
வண்ணிசிங்கம் வீதி,
10-ம் கட்டை. 03086

இப்பத்திரிகை ஓராசனிய பப்பினிஷோல் (பிதைவேட்) விவித் தெரட் நிறுவனத்தினரால் வயழ் லெயிங்காடு டீக் விதி, வலியுயிர்ப்புக் கிடை உணர் அச்சுத்திவி 19-03-1991 இல் அச்சிட்டு வெளியிடப்பெற்றது.

இளைஞர்கள் விசாரணைக் கொடுத்தது வைக்கப்பட்டுள்ளனர். (38)

கப்பலில்...

யசுழ்ப் பாணத்தில் உள்ள தனது பெண் சகாவுடன் கப்பலிலிருந்து இறங்கிச் சென்று விட்டார்.

கப்பலில் வந்த நோயாளிகளும், அதிகாரிகளும் கடல்நீர் மத்தியிலும் வெயிலிலும் வசடி பசியுடன் மிகவும் களைப்படைந்து விட்டனர். ஒருவர் கரைவந்ததும் மயங்கி விட்டார்.

மாலை 5.30 மணிக்கு ஒருவாறு கப்பலாக இறங்கிய இவர்கள் போக்குவரத்து வசதியின்றி பருத்தத்தறையில் அவதிப்பட்டனர். (ப-11)

சியயோகசுவாமிகள்...

அமெரிக்கப் பெரியார் ஒருவர் சுவாமிகளின் குரல் அந்த நாட்டில் பரவும் வகை செய்து செயஞ்ஞானம் போதித்த வருகிறார். ஆங்கிலப் பிரபு ஒருவர் வெண்ணாடை உடுத்தித் தறவுபுண்டு சுவாமிகளின் நற்சிந்தனை என்னும் பெருஞ்ஞானக் களஞ்சியத்தை நல்ல ஆங்கிலத்தில் மொழி பெயர்த்து உகைமெனையம் பரவும் வகை செய்துள்ளார். சுவாமிகள் ஏச்சினாலும், பேச்சினாலும் கேட்டியே என்று தொடங்கும் இதமான உரையாடலானும், ஆயிரக்கணக்கான வர்களின் காழ்வை வளம்படுத்தியுள்ளார். தேரடியில் நின்று தரிசித்தால் போதுமென்று நல்லூரிக்க உண்டனை வழிபடச் செய்தார். கொப்பர் கோச்சியைக் கும்பிடு என்று ஏகிக் கலைத்து அன்னையும் பிதாவும் முன்னறி தெய்வம் என்பதை நவநாகரிக மாந்தருக்குப் பழக்கினார்.

குடுமபக்கட்டுப் பாட்டில் உற்சாகம் காட்டின அரசு மறுபுறம் இனவிசிதாசாரத்தை அளவுகோலாகக் கொண்டது. ஒரு முரண்பாடான நிலைப்பாடு எனவும் சுட்டிக்காட்டப்பட்டுள்ளது.

அமைச்சரவை...

தெரிந்து கொண்டாராம். நான் கடமையில் இருந்த ஸ்ரீகொத்தாவில் உள்ள ராட்சித் தேர்தல் விடயங்களைக் கவனித்துக் கொண்டிருந்தேன். எனக்கே தெரியவில்லை என்று அமைச்சர் சொன்னபோது பத்திரிகையாளர்கள் தம்மிடம் புதிய அமைச்சர்களின் பெயர் விவரங்கள் உள்ளன என்றனர். (38)

துலாப்படைக்கு கிராக்கி

தற்போது குடா நாட்டில் பெரும் பாலான விவசாயிகள் இறைப்பதற்கு தலாப்படைகளைப் பயின்று வருவதால் தலாப்படைக்கு பெரும் கிராக்கி ஏற்பட்டுள்ளது தற்போது ஒரு பட்டை 90 ரூபரவுக்கு விற்பனை செய்யப்பட்டு வருகிறது. (48)

மாங்குளம்...

இப்பகுதி வயல்களில் இராணுவத்தினரின் மிதிவெடிகள், கண்ணிவெடிகள் புதைத்து வைக்கப்பட்டிருக்கின்றன சந்தேகத்தினால் வயல்களையும் செய்கை பண்ண முடியாத நிலையில் பலர் அவை மடைகிறனர். (38)

கொழும்பு...

கொழும்பு வழுக்கப்பட்டு வருகின்றன. பம்பலைப்பட்டி சரகிவதி மண்டபம், மாணிக்கப் பிள்ளையார் கோவில், கோட்டாஞ்சேனை, முத்தவாரம் ஆகிய இடங்களிலிருக்கும் அரசி முகாம் களிக் இம்மதிப்பீடு நடவடிக்கை இடம்பெற்று வருகிறது. இவ்வசதி முகாம்களில் தற்போது 2500 பேர் தங்கியுள்ளதாக கூறப்படுகிறது. (38)

தெரிவித்துள்ளார். சமுத்திர நாடக இசை நிகழ்ச்சிகளுக்கு முக்கியத்துவம் அளிக்கப்படும் என்றும் அமைச்சர் குறிப்பிட்டார். இது தொடர்பாக ரூபவாணிக் கூட்டுத்தொழில் இயக்குநர் சபையுடன் பேச்சு நடரத்தி ஏற்பாடுகள் செய்யப்படும் எனவும் அவர் மேலும் சொன்னார். (38)

இப்படியும்...

கனக்கான சான்றிதழ்கள் பாடசாலைகளுக்கு வழிநடப்பதைக் கெட்டுப்பய்ப்பட்ட, இறைகுடும்பகிதர் களாக இருப்போர் பலர் தமது பிள்ளைகளுடன் பாடசாலைகளுக்குச் சென்று சான்றிதழ்களைப் பெற்றுக் கொண்ட காட்சி பாடசாலை மாணவர்களை கிரிப்பிக்க ஆழ்த்தியது. (12)

மடு...

சமீக்கானை காட்டியதாக அறிவிக்கிறார். 45 நிமிடங்கள் இது நீடித்ததாகவும் இதன் இறுதியில் மக்கள் தங்களை வெளியேற்ற எந்த வித முயற்சிகளும் மேற்கொள்ளப்பட்டாலும் அவற்றைத் தடுத்த அக்கேயே தொடர்ந்து இருக்க வேண்டும் என்பதற்கான சமீக்கானையாக இதை உறுதியாக நம்பினார் எனவும் அப்பத்திரிகை தெரிவித்துள்ளது. 38